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Προς:κα Γιαννίρη Μαρίνα 
ΕΥΔ ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα, Επιχειρηματικότητα και Καινοτομία (ΕΠΑνΕΚ)»
Υπουργείο Ανάπτυξης και Επενδύσεων
Μεσογείων 56, 115 27 Αθήνα




ΘΕΜΑ:Ενημέρωση για την πορεία υλοποίησης της ενταγμένης Πράξης «ΑΝΟΙΧΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΤΑΙΩΝ»  με κωδικό ΟΠΣ (MIS) 5037526

Το παρόν αποστέλλεται από το φορέα μας λόγω της έντονης ανησυχίας των μελών του Εμπορικού Συλλόγου για τις καθυστερήσεις που έχουν καταγραφεί στην υλοποίηση της ενταγμένης Πράξης «ΑΝΟΙΧΤΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΔΗΜΟΥ ΑΡΤΑΙΩΝ»  με κωδικό ΟΠΣ (MIS) 5037526 από πλευράς του Δήμου Αρταίων. 
Δυστυχώς, ως συνδικαιούχος δε έχουμε λάβει ενημέρωση από το Δήμο Αρταίωνγια την εξέλιξη των διαδικασιών και δεν είναι δυνατό από πλευράς μας να κατανοήσουμε τις συνεχείς καθυστερήσεις. Αν και αντιλαμβανόμαστε την ιδιαίτερη φύση και τις δυσκολίες του έργου, παρακολουθούμε την πορεία της τεχνικής μελέτης με ορόσημα την ημέρα που αναδείχθηκε ο νικητής του Αρχιτεκτονικού Διαγωνισμού και την υπογραφή σύμβασης με τον ανάδοχο τον Ιούνιο 2021. Παρ’ όλα αυτά από τον Αύγουστο 2021 όταν καταθέσαμε τις προτάσεις μας, δεν υφίσταται καμιά εξέλιξη. 
Η πρόσφατη ενημέρωσή μας περιορίζεται σε συνεντεύξεις του Δημάρχου για σημαντικές περικοπές στο φυσικό αντικείμενο του έργου, δημιουργώντας την ανησυχία των μελών μας, ειδικά εάν αναλογιστεί κανείς τις κρίσιμες συνθήκες που αντιμετωπίζουν οι επιχειρηματίες εν μέσω πανδημίας.  
Καθώς ο κίνδυνος να απενταχθεί η Πράξη είναι πλέον υπαρκτός και λαμβάνοντας υπόψη ότι ο Εμπορικός Σύλλογος Άρτας θεωρεί το έργο σημαντικό εργαλείο εξωστρέφειας και βελτίωσης της βιωσιμότητας των επιχειρήσεων, παρακαλούμε ενημερώστε μας για την πορεία του έργου και γνωστοποιείστε μας τις εξελίξεις σχετικά. 
Παραμένουμε στη διάθεσή σας για οποιαδήποτε συμβολή και αρωγή είναι δυνατή από τα μέλη μας. 
	

Ο Πρόεδρος του Εμπορικού Συλλόγου Άρτας 
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